

И. Трушев Алексей Андреевич, родился 5 февраля 1924 года в деревне Тушкари, Сенненского района, Витебской области, Белорусе. После смерти отца, в 1934г. наша семья переехала в Толоцкий р-н Витебской области в деревню Маширово. В довоенное время окончил 7 кл. Баравужской средней школы. В послевоенный период продолжил учебу, окончил 10 кл. Земанской школы заботой молодежи. Совмещая учебу с работой

в 1967 году заочно закончил Ленинский педагогический институт.

В ноябре 1940 года выехала в Двинскую область, Турдовская рудня для поступления в школу ФЗО. В мае 1941г. окончил ФЗО по специальности навалоотбойщика на шахте №5 Турдовская, где продолжал работать по специальности до начала войны.

В июле 1941г. эвакуировался в Астраханскую область поселок Зелена где работал разнорабочим. В ноябре этого же года переехал в город Астрахань и поступил в школу ФЗО №23, по окончании которой в мае 1942г. получил специальность плотника 3 разряда и был направлен на работу на судоремонтный завод ХЛМ. Октябрь, г. Астрахань.

В июне 1942г. в числе многих рабочих и служащих завода был направлен на окопы-оборонительные работы в Калмыцкую АССР. Проработав до сентября 1942 на оборонительных работах! В сентябре 1942г. добровольно ушел в

Красную Армию. ²⁴² ~~Дорожники~~ ^{Артиллерия} ~~Ф. В. Ж.~~ были зачислены
в учебный дивизион 22 запасного артиллерийского полка.

Сентябрь - ноябрь 1942г. - курсант учебного дивизиона.

В октябре 1942г. наш учебный дивизион был
передислоцирован в Сиб.ВО, Алтайский край станция
Коспеленка. Там и юго немецкая авиация бомбила
г. Астрахань, его заводы, железную дорогу по которой
предстояло перебазироваться в другой стратегический
район. Близость фронта. Почти все на ближних
подступах к Сталинграду. Немецкая авиация
здешне действовала в воздухе контролировала все
наше движение к Сталинграду. И вот с большим
трудом, под непрерывными бомбежками нам
удалось вырваться из оцепного кольца немецкой
авиации, хотя безнаказанно нам это не обошлось.
Три бомбежки мы потеряли 4 чел. убитыми и
9 ранеными, не считая материальной части дивизиона.
Это было для меня первое боевое крещение.

1942 год был невероятно трудным для нашей Родины.
Финляндия, Белоруссия, Украина, значительная европейская
часть России Дон, Кубань, Ставрополье находилась в
руках врага. Немцы вели бои на подступах к
Сталинграду, в предгорьях Кавказа. Единственно
слабо развитая оборонительная линия сказывалась
на экономическом и техническом уровне страны.
Не хватало техники и продовольствия, одежды и
обуви. Эта нехватка отрицательно сказывалась
и на Армии. В запасах ^{тоже в тех} частей Армии много

12
коричными и одеждой солдат. Наш дивизион наполовину был
разут и раздет из-за отсутствия одежды и обуви.
Высосто обуви на ногах были портянки оббитые
обшитошальем. Из-за этого ступельные и тактические
задания не проводимся. Сидя в казарме изучали
Уставы и Наставления Красной Армии. Мат.
Часть оружия. И так прошло около месяца. Потом
ка-как одели и обули. Только эти же. Три перебежки по
ке-д. кателоризески возбранное всеобщее из вавна
на оситановках поскольку не было обуви дады не
позорного вид бойца Красной Армии. За иережене-
ше показаны арес на Гауитвахту. И вот при
подезде к Оренбургу на одной оситановке мы сго-
век 8 ввекнули и так шум же похваляем
напугали. По плию сумок нам определили и в арестан-
ский вагон-Гауитвахту поместили. Так мы от
Оренбурга и до конечной оситановки провели на Гау-
вахте

В ноябре 1942 года мл. сержант, произанне с учебными
дивизионом. Одели, обули во все новое, с шолопки и в...
Марш на формировосекред нушки г. Зедаркуль
Хельбинской ^{где определены} ~~области~~ в микометной полк,
~~и микометной бригады~~, 16 артиллерийской
дивизии прорыва Т.Т.Х. ^{40 км} командир, микометного
расчета.

Участие в боях на фронтах
Великой Отечественной войны:
20.02.1943г. Северо-западной фронты

мл. сержант командир минометов 238 м.п.

12.05.1943г. Брянский фронт мл. с-нт наводчик
минометов 230 мин. полк.

18.07.1943г. Степной фронт мл. с-нт наводчик
минометов 220 мин. полк. Участник
Курской битвы.

13.09.1943г. Второй Украинский фронт
мл. с-нт командир минометов,
230 мин. полк.

Июнь 1944г. - Март 1947г. 2-ой дивизион 212 м.п.
мл. с-нт, ком. минометов. После
окончания войны в мае 1945г. присвоено
звание сержанта в этом же полку
и дивизионе.

06.

Из четырех фронтов на которых я принимал непосред-
ственное участие в боевых операциях наиболее
труднейшей был для меня, ^{и не только для меня,} а для всех тех, кто там
всёгда - это Северо-Западный фронт.

Потому что на участке этого фронта все время -
большая влажность. Заболевшая почва не давала
возможности окопаться, укрывшись собой и техникой
от вражеских обстрелов и бомбардировок.

На участке совсем отсутствует и вода. Благо, что

В том году была снежная зима. Вот в снегу ^{№3} мы находили и делали для себя и техники укрытия. А из нарезанных снежных глыб возводили настоящие "царские дворцы". А еловые ветки - лапник служили отличной постройкой - утеплителем нехитрого солдатского шельва. Пока стояла зима всё шло своим чередом. Слабление боеприпасами, продовольствием шло бесперебойно. Топиться хорошо по зимней морозе. Ежедневно паркомовских 100 граммов. Но так было недолго, до наступления весны. В середине марта началось интенсивное таяние снега. Всё вокруг превратилось в болотистое месиво. Доставка продовольствия, боеприпасов на себе. Транспорты окончательно остановились. Задуманная Верховным Главкомом операция ^{наступательная операция} захлебнулась. Все ресурсы боепитания и продовольствия иссякли - вот в таких условиях в марте 1943 года по решению командования мы снялись с огневых позиций и направилась на ² не-д. станцию. Топа для погрузки. Предстояло преодолеть 52 км. Сложнейшего болотного весеннего распутия. Ровно две недели мы преодолевали 52 км. Всё на себе, на своей горбу вытаскивали: машинки, минотенты. Благо лес помогал. Рубили деревья, хворост, устилали им проезжую часть дороги - колесо и так двигались. На склоне были продукты. На день давали один ржаной сухарь. Сухари копались, стали давить по кружке ржаной муки. Варили в котиках похлебку без

бедных людей. Через край койки вылезли и
тупи тебе всё, когда завтрашней делю. Все
грозные, худые, забитые с обгоревшими
полами широкими — такими мы возвратились в
апреле 1943г. в г. Ногинск. Многие боевых товари-
щей мы оставили на Новгородской земле. Кто-то
из них пали от вражеских пуль и осколков
снарядов и бомб, а кто-то — это люди старшего
презрительного возраста, обессилевшие от истощения,
с разразившимся острым и мучительным заболеванием,
от случайной добытой пищи — встали в колевых
гостиницах. К случайной добытой пище относились
кошма павших лошадей. Спасаясь от голода, как
воробы, солдаты сбегались к обнаруженному под снегом
трупу лошади и в стертые тапки от него оставались
одни кости. А потом после многочасовой варки в котлах
пюрею, как резину, не разжевывая закладывали в
пелюшки что и приводило к острым расстройствам
пелюшки.

В Ногинске, а точнее на окраине его, в лесу, мы
расположились в землянках. Обитывали в бане,
попали летом обмундировались, ^{нашли походы} привели себя
в порядок, стали нормально питаться, за время
пока находились в землянках, поучивали и развивали
сил. Поучили пополнение много состава и техники.
Отправив в землянки и раздали, пошел в срочном
порядке по железке в п. д. вагоны и отправлялись
в неизвестном направлении. Как пошел в вагон

114
лось на Горьковский фронт. В немецком порядке разгрузи-
лись и незамедлительно скрылись в лесу, в основном краивоем
дубовом лесу. Здесь мы обосновались надолго до часа, 20.
Отсюда мы ездили на передовую в ночное время, под самым
носом у немцев готовили огневые позиции. Все
сделанное за ночь тщательно маскировали и к рассвету
отбывали воевать. Так же готовились к часу, 20.

В сравнении с Северо-Западным фронтом здесь мы
почувствовали ^{себя} как в раю. Шла обычная армейская
жизнь. С концертами перед нами всеобщими коллек-
тивами артистов. Так длилось до начала Киркен
битвы. Приближался час, 20. В канун грозной битвы,
за день до артиллерийской, с наступлением темноты
мы заняли ранее подготовленные позиции, а 12
июня 1943г. наступил час, 20. На рассвете в 4ч. утра
по сигналу "Найдем" заговорили минометы
орудия и минометы. От разрывов снарядов и бомб
весь передний край вражеской обороны окутала
густой стеной пыли, дыма и гари. После полуночи
таковой артиллерийской двинулись на врага пехотки,
а за ними атакующая пехота. После упорного
сопротивления противника к вечеру его оборона была
прорвана. Продвинувшись вперед километров на 5
последовала команда Отбейте. В том же порядке
погрузились в кес. ферокиевый состав и отпрявили
в юго-западном направлении, ехали почти сутки.
Вечером разгрузившись свои эшелоны проехали
километров 50. То пути следования уведели

искарженную технику - машины, машины, покосившиеся
еще между рамы сбитой, выжженное черное
поле. Оказалось, здесь несколько дней тому назад
или несколько дней ^{на левом берегу} боевые действия.

Так мы вошли в состав Сибирского фронта.

Вновь созданному из резервного Сибирскому фронту
отводилась наиболее важная миссия по освобождению
городов Белгорода и Харькова. Разгромившись
12 июля 1942 год Харьковской враг оказывал
упорное сопротивление. Но перевес сил был на
нашей стороне. Силы по этому как несколько раз
в сражении мы меняли боевые порядки. 103 км.

2. Баварцы заняли Белгород. 2 Ломая сопротивление
врага, медленно продвигались вперед в направ-
лении Харькова. По мере приближения к
Харькову враг все яростнее и ожесточеннее
сопротивлялся. Все активнее вела массирован-
ные танковые и пехотные авиации, а так же
танковые контратаки противника
сдерживали наше продвижение к Харькову.
В районе станции Люботин, с Харьков,
авиации Харьков наше наступление за-
стигло врасплох. И только после перегруппировки
наших сил 23 августа в Харьковской боях был
освобожден г. Харьков. После освобождения
Харькова враг поспешно к Днепру, и оказывал
сильное сопротивление 23 августа
была освобождена Харьков.

115
Тогда Полтаву враг учинил чудовищное зло-
деяние, распространив широкое население, в колорде
погодили ируны детей, снесла дома в населен-
ных пунктах. Для отправки в Германию собрал
стадо коров, но везти не смог так, как к-д.
Была пережата нашими войсками, так он погубил
коров. Так рассказывали жители села. Я был
очевидцем разрушения от карьер ирунов коров.
Жители, Сентябрь 1942 был карьер на Украине.
Очень тепло встречали нас жители, угощали сви-
нощи. За год войны на Украине во многих
ее областях бывал. Но таких разрушений,
как в Полтавской области, не видел. Наши
перевозчики кистунающие гости приближались
к Киеву. Не помню дату, к концу Сентября южнее
Кременчуга ночью по попутному ветру мы пере-
правились на правый берег Днепра на не большой
клайдаре. Как тогда говорили, юга подронту и в
глубине. Но главное, что происходило он как воз
со всех сторон. Вдобавок днем и ночью свирепство-
вала немецкая авиация. На клайдаре войск почти
было немного, так как клайдаре только это
был заезд. Не было на клайдаре наших танков.
Мало было артиллерии. На день попутный ветер
разбирал, чтобы уберечь от бомбёжек, и только
ночью саперы наводили переправы. Ночью на
своих плечах тащали боеприпасы. Враг и ночью
с помощью осветительных ракет бомбил переправы

Оказывая немаловажное воздействие на войска, включая устроико реверше сирекы, боевые пулеметы ботки с самостелов, гетобки навести сирях и учеее. Наша танковая артиллерия вела огонь с левого берега, так как еще не ~~успела перебраться восток.~~ Войс с этого плацдарма наше сиреккой фронты биее Перекимевова во Второе Украинский фронты. На плацдарме немцы через уетанов лежали устроикоговорителю, засылая с самостелов листовками, диверсировали нас срабатыве, уверяя в безнадеежности нашего положення. С сентября 1943 года и до конца войны я принимала участие в боевых операциях в составе Второго Украинского фронты.

Свою жизнь Второе Украинский начал с расширения задытого плацдарма стратегического значення. Развивая наступление, войска фронты вступили в пределы Днепропетровской и Кировоградской областей. В январе 1944г. мы освободили г. Кировоград, стояла сильнейшая мороз, мела метель. В связи с этим величайшей такой эпизод. Наши конвоиры вели группу военнопленных немцев, в числе которых были молодые юноши больше малолетних подростков, дабы одеть их в серо-зеленую немецкую форму. Спасаясь от холода, они кутались кто во что мог. Для теплоты ног на сапоги одевали сиректешныя из оломола туны, ланты, ~~называй как хочешь.~~ И по детке плакали

горькими слезами, проклиная своего фюрера и Гитлера какуйт! Не знаю, возможно ли это команда была, ^{но} конвоиры спешили над нами, завели в гезбу для обогрева. Не знаю, как бы немцы поступали с нами в такой ситуации, но у русских людей присущей была человечность, сочувствие в беде даже врагу. В противоположность январю февраль наступила оттепель, таля снег, или дожди, почва покрывалась грязью, буксовали машины. Двигатель мог только тусклыми итракторами и танками. В такой климатической обстановке мы уместно ждали Корсунь-Шевченковскую группировку врага. Отдать повторился Северо-Западной фронты. Все на своем горбу, и машины вытаскивали из грязи, и боеприпасы таскали, и многолето. После уничтожения Корсунь-Шевченковской группировки враг безостановочно бежал до Гроддарявской границы СССР, оказывая небольшое промежуточное сопротивление. В апреле 1944г. мы выступили в пределы Румынии - союзника Германии с целью разрома южной группировки врага и вывода Румынии из Гитлеровского союзнического блока. Главной задачей дивизии представляло своим огнем поддерживать и прикрывать наступающие части в сильно укрепленном районе Ливергу-Фрумоза. После длительной артиллерийской подготовки части при поддержке танков и авиации поднялись в атаку ^{на высоту} сильно укрепленной, глубоко эше-

лошироваемой обороной противника. После не-
каких попыток оборону врага прорвать не удалось.
По решению командования части наши дивизи-
онеры вели длительную оборону до 20 августа 1949г.

Вступив на территорию Румынии коммунисты
вели глубоко развешивательную работу о нашем
поведении за пределами нашей Родины, обвиня-
я нас в преступлениях за противонаправные, аморальные действия,
отсутствии и двойничестве советского воина-освободи-
теля. Политический мадагискай союз, как курица
с сухим пером бурьяна. Но подлинное пока собой
в обороне. В канун наступления нас переместили
ближе к лесам. За ночь окопались окопными ба-
кштампами, а на утро 20 августа залп артиллерии
возвлек нас на начало крупномасштабной Яско-
Кимневской операции. После двух часового
артиллерийской и авиационной подготовки в сопро-
вождении танков поднялся атакующая наша
пехота, не встретив ни малейшего сопротив-
ления. Передний край противника прорвали, окопы
в буквальном смысле были перетоптаны. Румын-
ские солдаты с поднятыми вверх руками
большими группами сдавались в плен. В первый
день наступления мы продвинулись километров
на 50. На третий день наступления Румыния
как бы умерла. Стала воевать всеюзе с нами
против немцев. Сопротивление оказывали
только немецкие части. Особо упорно немцы

оборона Ли 2. Тлошески, центр румынского и сербского
На восьмой день наступательной операции союзниче-
ские немцы было сбито. Тлошески оказались в
наших руках. Нашей 14-й мотострелковой бригаде было
присвоено звание Тлошеской. Не встречая
значительного сопротивления, войска двинулись в
сторону Карпат и в сентябре 1944 г. пересекли
их и вступили на землю Венгрии в Трансиль-
ванию. В противоположность Румынии на венгер-
ской земле мы оказывали упорное сопротивление
мадьяр и немцев, нес большие потери в каждой
своей атаке. Особо упорное сопротивление
было на Будапештском направлении и на под-
ступах к Будапешту. 5 декабря 1944 г. началась
крупная наступательная операция за Будапешт.
Очень упорно держались немцы и мадьяры в бури-
городах Будапешта. Лишь к концу декабря, сложив
окончательное сопротивление противника,
войска нашего Второго Украинского и Третьюго
Украинского завершили ^{окружение} Будапештской
группировки. Новый, 1945 год мы встретили в
Будапеште. Началась ожесточенная кровопролит-
ная борьба за Будапешт, длившаяся около двух месяцев.
Бои шли за каждую дом, за каждую этаж, превращен-
ных в неприступные крепости. С окон и балконов
переметались снайперы, с крыши вели прицельный огонь
по нашим солдатам. независимо от того наступали
они или при их появлении. Но все же на

сопротивление, колыхало окружение, еженедельно
существовало всё плотнее. Увеличили запасы продовольствия
и боеприпасов. Немцы начали сбрасывать их с самолётов
на парашютах. Нередко целился груз попадал
на нашу сторону. Однажды ночью проверил, встав-
ленные посты, а ночь была лунная, увидел на
дереве зацепившийся парашют с конидейнером.
Три недели мы оказались на островах. А мы-то
расчитывали на высадку. Черобенчики сообщали,
что у немцев положение стало критическое
с питанием и вооружением. Началась распри-
ма между немцами и маорями. Последние
считали себя дома. Началось массовое дезер-
тство маорей. Только окружение еженедельно
до такой степени, что немцам не оставалось
ничего другого, как в ночь с 12 на 13 февраля,
сбрав всё имеющееся в наличии стрелковое
вооружение сгруппировавшие большинство
группами, попытаться вернуться из окруже-
ния. Тринадцать это решение немцев было
неожиданным для нас и как-то привело к
замешательству. Прорывалось, немцы всё сметали
на их пути. Часть их группировки
удалось прорвать и углубить в горно-лес-
ную местность на 20 км. Лишь на утро 13 февр.
1957. наша авиация и катюши довершили полный
разгром прорвавшейся группировки. Ворохом
лежали тушки немцев на пути их прорыва.

119-
первыми пошла Левина, мы за ними. Пройдя несколько шагов, не большой хлопок, взрыв, сработала противопехотная мина. Левину оторвало ступню левой ноги. Как умели забинтовали ногу Левина и вынесли его к дороге, на которой две недели тому назад нас расстреливали немцы. Там к ней несколько раз потоком шли машины с войсками и техникой на Тразу.

С большим трудом свали Левина в передвижной медсанбат. После чего поехали с Сашей к штабной машине. Подойдя к ней, мы увидели страшное зрелище. На земле у машины трупы наших товарищей. У кабины с левой стороны шофер Шабаков с раздавленной танковой гусеницей головы. С правой - израненный пулями, потерявший сознание от жары мат. штаба ст. лейтенант Мамчук. Сзади кузова радисты Генрасов и ординарец мат. штаба по имени солдат Селезнев с разрезанными до ушей ранами. Враги пытались наших боевых товарищей раненых. Машина разграблена. Всебукали, которые враг посылал немужскими, устилали землю вокруг неё.

Недалеко от машины находилась австрийская дзерица. Для похорон своих однополчан мы пригласили на помощь двух австрийцев.

Похоронили их у дороги, не далеко от мейста Гибели. Вместе с нами Гибели закопали с досочкой на нем с указанными данными и имен погибших. В этот же день мы узнали о Победе.

Об окончании войны. На утро 9 Мая за нами пришла
мать. Какое была счастье, какое счастье.
Не верилось, что война больше нет. 8 и 9 Мая были
солнечными жаркими днями. 9 Мая, в саду наскоро
сделанные столы были по праздничному накрыты
по традиции с добрыми вениками 100 граммалей.

Органичений в этот день не было. Победу отметили
все вместе от солдат до командира полка. Толпами
шли, подняли песни за мир, за Победу.

Вечером этого дня нам показали замечательный
кинофильм Татаев. Так для меня закончилась
война, так я встретил Победу. Хотел еще впереди
была война с Японией, когда меня на техословачкан
Земле разрозненные группировки немцев оказывали
сопротивление.

За участие в войне, образцовое выполнение
боевых заданий командованием награжден:
медалью за боевые заслуги, за отвагу, за взятие
Будапешта, за победу над Германией, орденом
Красной Звезды. К 40-летию Победы орденом
Отечественной войны и орденом.

Кроме боевых наград приказом Верховного
Главкомандующего мне как и всему личному
составу нашего соединения объявлено двадцать
благодарностей. 228, 220 и 212 мин. полки вошли в состав
14 мин. бригады 16 арт. дивизии резерва Главного Командова-
ния (шорива РТК). Дивизия наша за освобождение г. Кирово-
града награждена орденом Суворова. Ей присвоено

В этом же 1945-ом мы вернулись на родину советскую землю на Украину в г. Бердичев где еще почти 2 года служили Ошескиву. И только в марте 1947г. возвратились на родину в Белоруссию.

Демобилизация была еще одной большой радостью после Победы. В то же время было и тревожно. Отец с матерью умерли до войны. Дома нет, сгорел во время войны.

Куда ехать с того момента новую гражданскую жизнь? 25 марта 1947г. возвратился в г. Полоцк вместо не большого довоенного уютного города я увидел руины, горы битого кирпича. Несмотря на то радости моей не было предела. Встретила меня ^{семья} моего старшего брата Тимона и вернувшегося с войны. К моему несчастью ветером того дня я так сильно заболел. Как потом выяснилось двусторонним воспалением легких. С лечением было очень трудно. Не было врачей, лекарств, больницы. Лечила меня молодая на дому каким то таблетками. Все лето 1947г. я проболел.

Вспомню вечно благодарю молодости. Оклемавшись от тяжелой болезни туркибим меня второй брат моего фронтового друга ^и уральца большой построил себе нехитрое жилье из немецкого блиндажа. Здесь с мая 1947г. по март 1949г. жил и работал в колхозе. Апрель 1949г. по 12 мая 1947г. работа в Орлаках МВВ на разлетных должностях. Апрель 1949г, Август 1952г. - надзиратель тюрьмы в г. Полоцка. В июле 1950г. переехал. Август 1952-54гг. - курсант Ташкентской школы подготовки нач. состава МВВ СССР. Август 1954г. - лейтенант в/с. направлен в раскормхоз МВВ БССР.

В связи с упразднением пяти областей БССР по распоряжению МВД СССР был направлен в раскоряженские вновь образовавшейся Липецкой области. Октябрь 1954г - Январь 1977г. Воспитатель, ст. воспитатель, нач. АХС, зам. нач. ка-ка колонии по Т.В.Р. С 12 января 1977г. по состоянию здоровья на заслуженного отдыхе.

1978-1984гг. Земанская ВМЭК сезонный кошелар водозрейских кошелов, завхоз Т.П.Ч.И.В. в зоне, цензурь.

Июль 1984г. уволен с работы в связи с перемещением места жительства. С 1-го августа 1984г. проживает в г. Липецке не работает. 18 марта 1988г. заключена Липецкой областной ВМЭК (Яв. Яковлев) определена вторая группа инвалидности. Имела двух дочерей, четырех внуков. В январе 1992г. жена умерла. В настоящее время не имеет никаких родственников.

За долголетнюю службу в МВД награждена;

1. медалью "За боевые заслуги" за 10 лет безупречной службы.

" За безупречную службу" II степени.

" За безупречную службу" I степени.

" 20 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг."


" 30 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг."

" 40 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг."

" За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина."

121
" 50 лет Вооруженных сил СССР."
" 60 лет Вооруженных сил СССР."
" 70 лет Вооруженных сил СССР."
За долголетний добросовестный труд медаль
" Ветеран труда".

За время работы в органах внутренних дел и
добросовестное отношение к службе; так же

1. Объявлено девять благодарностей; 
2. Награжден ^{орден} орденом Почетного Гражданина,
3. Награжден ценными подарками в 1967 г.
в связи с 50-летием СССР радиоинженером
"Тимашева".
В 1974 г. в связи с 50-летием со дня рождения
Тасалее награжден "Слово".
4. Восемь раз выдано денежное вознаграждение.

Г.С. Турказов по 212 минометному полку ЛОСО
от 15.02.47 г. За хорошие показатели в учебе,
за образцы в работе и в быту сфотографирован
под развернувшим полковым Красным
знаменем.

В крайкой биографической справке указать лишь